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Premessa 

 
Tra i compiti previsti dalla Legge 370, art. 1 commi 1 e 2, per il Nucleo di Valutazione è 

l’analisi periodica delle opinioni degli studenti frequentanti sulle attività didattiche agite 

dall’Università.  

A tal proposito il Nucleo di Valutazione dell'Università Telematica “Niccolò Cusano” ha 

avviato la prima rilevazione ufficiale delle valutazioni espresse dagli studenti, relativamente 

ai corsi frequentati, nel periodo dicembre 2007 – gennaio 2008 dell’a.a. 2007-2008.  

In considerazione tuttavia del fatto che l’Università Telematica ha previsto corsi 

disciplinari di durata almeno trimestrale sulla base della normativa vigente non si prevede 

di avere una raccolta completa prima del Giugno di ogni anno. Pertanto, a regime, si 

potranno inserire i dati relativi alle opinioni degli studenti sui corsi di un intero anno 

accademico solo in una relazione che potrè essere pubblicata entro luglio.  

Il Nucleo di Valutazione dell’Ateneo ha predisposto una prima versione del questionario 

di soddisfazione ispirato a quello previsto dal CNVSU con il fine di stimarne la chiarezza e la 

completezza; l’obiettivo principale della prima raccolta dati è stato la “prova sul campo”  

della versione del questionario considerato in versione preliminare limitandone la 

somministrazione alle Facoltà di Giurisprudenza e di Scienze politiche. 

 La somministrazione è stata realizzata attraverso la pubblicazione sul sito di ogni 

Facoltà e associandolo ad ogni corso disciplinare informandone il Comitato organizzatore e i 

docenti delle Facoltà. 

Sui circa 500 possibili rispondenti (269 per la Facoltà di Giurisprudenza e 231 per la 

Facoltà di Scienze politiche) hanno risposto soltanto 88 studenti che non si ritengono 

sufficienti per una valutazione adeguata del giudizio degli studenti sui corsi.  Per tale 

ragione i risultati sono riportati considerando gli studenti rispondenti come un unico 

campione indifferenziato rispetto alle Facoltà interessate. 

La prima versione del questionario sarà rivista dal Nucleo di Valutazione e, integrata 

oltre che con il modello "di base" di questionario fornito dal MURST, anche da altre 

specifiche domande più adeguate alla Università Telematica. 

Per migliorare la numerosità dei rispondenti il Nucleo di Valutazione ha richiesto al 

Comitato Organizzatore di impegnare i docenti per una loro opera di diffusione del 

questionario. 

I risultati ottenuti 

Per ragioni che si evincono in parte dalla precedente premessa, è sembrato opportuno 

considerare la rilevazione di quest’anno accademico come una sorta di prova (try out) utile 

per mettere meglio a punto strumenti e metodi di somministrazione, analisi e 
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interpretazione delle risposte degli studenti relativi alla valutazione della didattica “on line”. 

Una ragione importante risiede nell’esiguità del numero delle risposte avute e quindi 

dell’impossibilità di assumere i risultati come espressione di un “senso comune”; nello 

stesso tempo il Nucleo di valutazione ritiene che sia  da considerare anche un ulteriore 

affinamento anche di metodica, sia per quel che riguarda il momento della rilevazione sia 

per le tecniche da assumere per la valutazione delle risposte degli studenti.  

Per la valutazione delle risposte degli studenti rispondenti sulle attività didattiche il 

Nucleo di Valutazione ha considerato in questa prima rilevazione di assumere come scala di 

riferimento finale quella corrispondente alla tavola riportata nell’allegato 18.1 del 

documento del CVNSU (vedi allegato). 

E’ intenzione del Nucleo di valutazione nella predisposizione del nuovo questionario di 

valutare la possibilità di assumere una scala diversa che possa tenere conto anche 

situazioni differenziate fra le diverse Facoltà in considerazione anche della loro 

rappresentatività a livello di Ateneo.  

Osservando i risultati (vedi allegato) si rileva che le opinioni sulla didattica, nelle sue 

articolazioni definite dalle domande, è stata complessivamente riconosciuta come 

adeguata; infatti le opinioni favorevoli espresse in percentuale variano da un 79.54% che 

riguarda il “carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai 

crediti assegnati?”, al 98,86% che invece riguarda gli “orari di svolgimento dell'attività 

didattica sono rispettati”. 

Complessivamente è possibile considerare la percentuale relativa alla domanda sulla 

“soddisfazione per lo svolgimento dell’insegnamento” che si attesta all’87,46% di soddisfazione 

come  valutazione globale dell’apparato didattico espresso dall’Ateneo. 
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ALLEGATO 

 

 

ALLEGATO A18.1 

 

Rilevazione delle opinioni degli studenti frequentanti in merito alle attività didattiche 

Schema delle risposte al questionario del CNVSU (doc 9/02) 

1. Il carico di studio complessivo degli insegnamenti ufficialmente previsti nel periodo di 

riferimento (bimestre, trimestre, semestre, ecc.) è accettabile?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     86.37  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     13.63  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

2. L'organizzazione complessiva (orario, esami, intermedi e finali) degli insegnamenti 

ufficialmente previsti nel periodo di riferimento (bimestre, trimestre, semestre, ecc.) è 

accettabile?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     90.88  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     9.12  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

3. Le modalità d'esame sono state definite in modo chiaro?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     93.18  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     6.82  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

4. Gli orari di svolgimento dell'attività didattica sono rispettati?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     98.86  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     1.14  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  
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5. Il personale docente è effettivamente reperibile per chiarimenti e spiegazioni?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     92.04  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     7.96  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

6. Le conoscenze preliminari da me possedute sono risultate sufficienti per la comprensione 

degli argomenti trattati?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     87.5  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     12.5  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

7. Il docente stimola / motiva l'interesse verso la disciplina?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     85.22  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     14.78  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

8. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     87.46  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     12.54  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

9. Il carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai crediti assegnati?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     79.54  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     20.46  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

10. Il materiale didattico (indicato o fornito) è adeguato per lo studio della materia?  
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Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     86.36  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     13.64  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

11. Le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, ecc...) sono utili ai 

fini dell'apprendimento? (se non sono previste attività didattiche integrative, rispondete 

non previste)  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     87.5  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     12.5  

Mancate risposte e modalità “Non previste” Percentuale della modalità di risposta:     0  

 

 

12. Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate? (si vede, si sente, si trova posto)  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     0  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     0  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     100  

 

 

13. I locali e le attrezzature per le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, 

seminari, ecc...) sono adeguati? (se non sono previste attività didattiche integrative, 

rispondete non previste)  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     0  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     0  

Mancate risposte e modalità “Non previste” Percentuale della modalità di risposta:     100  

 

 

14. Sono interessato agli argomenti di questo insegnamento?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     88.63  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     11.37  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  
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15. Sono complessivamente soddisfatto di come è stato svolto questo insegnamento?  

Giudizi positivi Percentuale della modalità di risposta:     87.46  

Giudizi negativi Percentuale della modalità di risposta:     12.54  

Mancate risposte Percentuale della modalità di risposta:     0  

 


